

清华自主招生复试

# H7N9 禽流感进考题

本报记者 安京京

“假如你是一位新闻发言人，关于H7N9禽流感，你认为公众需要什么样的信息？假如你发布信息后，社会出现恐慌，该怎么办？”上周六，来自全国的800多名考生参加了清华大学自主招生复试。“H7N9禽流感”、“诺贝尔奖”等社会热点进入了面试考题。如果获得面试通过资格，考生将在高考后享受降10至60分被清华录取的优惠政策。

## 综合面试关注热点

8时许，清华园新落成的音乐厅广场西北侧，人头攒动。800多位学子在这里的第三教学楼参加清华自主招生的复试。今年清华自主选拔面试分为综合面试和学科/专业面试等。其中，参加综合面试的考生分为上下午两批，每批考生共用1套考题。招办主任于涵说，为了确保来自不同地域、不同科别的考生能够在尽量公平的情况下参加面试，如果需要背景知识，就会在题目中告知考生。进入考场后，还会按考生情况划分考场。

据透露，上午的综合面试共有3道题，一是有关“H7N9型禽流感新闻发布”；二是“人类一思考，上帝就发笑”。请就人类社会发展与大自然的关系发表评论并谈谈自己打算在当下和未来做些什么；三是请以“我和诺贝尔奖的距离”为题发表一段2分钟的演讲。一名来自贵州的考生说，这些考题都是时下民众关注的热点，考察了理解、分析问题和表述能力，有些难度。面试时，每名考生回答前，可以先准备1分半钟。



今年进入清华大学自主招生复试的800名考生全部参加了体质测试。图为考生正在进行台阶运动试验。  
本报记者 安京京 摄

如果考官对考生的能力表达不满意或还想有进一步了解，会进行追加提问。“我答得不算好，有一道题还没说完时间就到了”，他有些沮丧地说。

## 专业面试考法各异

今年还有200多位考生参加了学科专业面试。与往年不同的是，今年学科专业面试分为10场，包括机械学科、信息学科、经管学科、建筑学、工程物理（能源实验班）、人文科学实验班等。各学科专业的专家、教授都精心准备了具有学科专业特点的考核形式，力求准确评价考生的学科特长与创新潜质。

如建筑学科要求考生利用自制的PPT进行自我介绍，用5分钟的时间“有声有色”地展现考生对建筑学的理解和个人的审美能力；数学学科则采用“同起跑线考核”的办法，在考核现场先向考生讲授30分钟

的全新知识，之后组织考生交流讨论，并马上就此进行笔试和面试，这种方法使得数学考试高手、奥赛选手乃至数学天才都站在了同一起跑线上，考官可以排除干扰，重点针对考生的学习能力、数学思维和创新能力进行深度考查；人文科学实验班、经管学院为前来测试的才子才女们量身定制了具有学科鲜明特色的考核办法，在考场中考生既要动笔又要动口，既有“单挑”也有“群考”；工程物理（能源实验班）采取的是“模块化考核”，针对该专业对考生的选拔目标设计出了志愿动机、科学思维、工程思维、实践能力、科技英语等“五关六将”。要想获得认可，考生要闯过多位知名教授把守的“关口”。从往年录取情况来看，最终将有不到百名考生能成功入选。

## 首次实行体质测试

今年清华继续在自主

招生复试阶段设立“体质测试”环节，首次要求进入复试的考生全部参加。如果确实因个人原因不能参加，要向学校及时递交免体测申请。测试包括身高、体重、肺活量、握力、台阶运动试验、立定跳远共6项，满分为100分。无论是申请免测，还是体测成绩不理想，都不会对自主招生的认定有影响。但如果体质测试成绩优良，考生可在原有优惠加分基础上实现“加分升级”。据悉，今年只有个位数的考生因身体状况递交了免体测申请。

清华招办主任于涵表示，“体质测试不仅有利于学校选拔出学习与体魄并重、德智体全面发展的优秀人才，也向社会传递了德智体并重、全面发展的教育理念，以积极引导基础教育重视提升学生身体素质、促进学生健康成长。”

今年首场大型高招咨询周六进行

## 带着个性问题“赶会”

本报讯（记者 邓茜）

本市2013年首场大型高招咨询活动将于本周六在北京建筑工程学院大兴校区举行。如何逛咨询会才能省时、省力多收获？相关人士的建议是，考生、家长带着个性化问题“赶会”效果最好。

据悉，本场咨询会除在京高校全部参加外，还有南开大学、天津大学、东南大学、武汉大学、山东大学等京外知名高校。同时，特别邀请了沈阳建筑大学、吉林建筑大学等建筑类高校参加。

针对每年招生咨询会上考生、家长询问最多的是“多少分能上你们学校”“专业还是学校重要”，北建工招生就业处处长李雪华解释说，高考录取分数是由高校在该地区的招生计划数、报考人数及报考该校考生的分数等诸多因素共同决定的。

录取之前很难准确断定各学校、各专业的录取分数，建议考生和家长查阅该校近几年的录取分数，参考和分析

该校各专业录取分数比较集中的分数段成绩，对该校每年收分范围有一个相对准确的判断。至于专业重要还是学校重要，各有利弊，但是就市场的检验和就业等方面的情况来看，首选专业比较合理。升学的最终目的是为了就业，考生可以选择一个自己喜欢、毕业后又能用得上、更容易就业的专业。

李雪华提醒家长和考生提前做足准备工作，带着对学校介绍、招生资料、招生政策等不清楚的个性化问题去参加高招联合咨询会，以获得高校招生工作人员面对面较清晰、准确、权威的解答，实现“有备而来、满意而归”。

## 温馨提示：

考虑到咨询会当天车流量较大，学校将安排摆渡车不间断地在地铁大兴线“清源路”站到学校间接送考生和家长，建议前来咨询者乘坐摆渡车或公交车前往。

北工大耿丹学院

## 对接高中，探索人才培养新模式

本报讯（通讯员 毛利）

为培养创新人才，实行大学与高中联动对接，北京工业大学耿丹学院日前举行“生源基地”授牌仪式暨中学校长座谈会。来自北京市8个区县的30多位中学校长、教务主任及高三年级的老师代表参加本次活动。

北工大耿丹学院党总支副书记、副院长刘军指出，高中与大学有效衔接，就要互相了解人才培养的机制与目标，共同为创新

型人才成长创造条件。当前谈素质教育不能与知识、能力相剥离，并且应该包含并超越知识与能力。开展素质教育，不仅要培养社会需要的专业人才，更要注重人的全面发展，大学所要培养的就是知识丰富、能力过硬，并且品格高尚、身心健康、全面发展的学生，那样才是社会真正需要的高素质人才。这是现在以及未来中学与大学面临的共同使命。

金博教育  
www.jinboedu.com

人大附王老师与四中李老师联办 后付费式1对1全托签约保目标

400 8383 881

# 全托管保目标提高 80—200 分

精英团>>

精心挑选海淀、西城、东城区重点中学一线骨干教师1对1授课，集中突破重点、难点，每个学生一套学习方案！

精英团>>

“全封闭训练”可帮助学生掌握学习方法，养成良好习惯，调整到最佳学习状态，迅速提高学习成绩！

精英团>>

开创全方位“教育链”学习体系：时时保质量，课课严把关，天天测效果！全封闭管理（可住宿），班主任24小时陪读！

精英团>>

京城首创“先体验，后签约，达目标，再缴费”式辅导模式。消除家长后顾之忧！

24小时热线

二 中 84098392 十一学校 51922996 四 中 62256397  
公主坟 51922998 东 直 门 84098292 中 关 村 82675186

| 考生  | 提升分数 | 录取学校 |
|-----|------|------|
| 蒋冬梅 | 118  | 城市大学 |
| 孙 蕊 | 50   | 北师大  |
| 刘璐璐 | 80   | 北交大  |
| 李共强 | 66   | 四 中  |
| 何 平 | 148  | 育英中学 |
| 潘思程 | 41   | 人大附中 |



郊区县考生可住宿：  
预约热线：4008383881

人大附 82675236 丰台 51922958  
西直门 62256271 劲松 57127726